

# 世界最大!我国超重力实验装置启动核心设备 营造“超重力场” 实现“时空压缩”

## 1 为什么要建这个装置

地球重力场的加速度约为9.8米/平方秒,称为常重力场,超过这个数值就称为超重力场。例如坐过山车时人承受的最大加速度会达到常重力的2倍,航天器发射时加速度可达常重力的4至5倍,太阳上的重力场是常重力的28倍,而超重力离心模拟与实验装置离心机主机的超重力最大将达到常重力的1500倍。

“超重力场中,科研人员在实验室中能以很小的尺寸、极短的时间,再现真实世界中的重大灾难、地质演化、极端环境。”超重力离心模拟与实验装置首席科学家、中国科学院院士、浙江大学教授陈云敏说。

例如,在100倍常重力的实验中,100米的真实物体可以“缩尺”至1米,100年的污染物迁移过程可以“缩时”至3.65天。这种“时空压缩”效应,将为国家重大科技任务开展、重大工程新技术研发和验证、物质科学前沿发展等方面提供关键支撑。

## 2 “超重力场”如何实现

“CHIEF1300”的主机室是一间占地约230平方米的圆形地下室,位于中央的离心机就像是一个能够高速“自转”的巨型“天平”。

工作时,半径长约6.4米的转臂将带动实验装置高速旋转,速度越快,离心力越大。当离

9月29日,国家重大科技基础设施——超重力离心模拟与实验装置在浙江杭州启动首台离心机主机。该设施将营造超过地球重力千百倍的“超重力场”,实现“时空压缩”效应,为一系列研究提供关键支撑。超重力离心模拟与实验装置由浙江大学牵头建设,包括三台离心机主机,以及边坡与高坝、岩土地震工程、深海工程、深地工程与环境、地质过程、材料制备等六座实验舱的18台机载装置。本次启动的首台离心机“CHIEF1300”容量为 $1300\text{g}\cdot\text{t}$ (重力加速度·吨),是目前世界上容量最大的离心机。



超重力离心模拟与实验装置启动的首台离心机主机“CHIEF1300”。浙江大学供图

心加速度超过地球常重力,就形成超重力场。目前,该离心机的超重力场已调试运转至验收指标,可实现常重力的10倍到300倍。

“为了令装置提供丰富且稳定的超重力环境,更广泛地支持不同学科的需求,我们特别采取了深基坑、低气压机室、液冷壁技术等一系列方案,保障主机的高质量运行。”超重力离心模拟与实验装置总工程师、浙江大学求是特聘教授凌道盛说。

## 3 怎样推动研究发现

据介绍,该设施是将超重力场与极端环境叠加一体的大型复杂科学实验设施。18台机载装置覆盖深海深地资源开发、防灾减灾、废弃物地下处置、新材料制备等多个领域。

在一系列预研实验中,研究人员们已有许多收获:在深海高压温控实验装置中,复现2000米深海的水压,试验深海海床中可燃冰开采的安全性;在超重力振动台中,模拟强震的地质危害,验证水电站坝基的抗强震设计;在造波、造啸及重力流实验装置中,推演4米高浪、20米海啸与海床的互相作用,为海上风电场选址提供参考;在超重力定向熔铸炉中,制备高铁接触网导线材料,具有缺陷少、强度高、延伸率大等性能……

“超重力的世界非常精彩!”陈云敏说,超重力离心模拟与实验装置将致力于构建开放共享的国际前沿科研平台,期待与全球顶尖科研力量与团队开展合作,为全球科学的研究的持续进步与创新发展注入动力。

据新华社

编辑:武俊 组版:刘淼

# 济南养老服务产业发展交流会 暨丽山国际·槿椿乐园正式启用仪式成功举行



阶段。

济南市委原常委、秘书长蒋晓光在致辞中指出,养老服务是关系千家万户的民生大事,也是推动城市高质量发展的重要内容。他强调,要充分发挥政府引导、社会参与、市场运作的协同效应,推动养老服务从“有”向“优”转变,不断提升老年人的获得感、幸福感。希望槿椿乐园等优质项目发挥示范引领作用,助力打造“泉城养老”幸福样本。

养老行业专家党俊武在致辞中表示,当前养老产业正从传统生活照料向多层次、专业化、智能化综合服务转变。他强调,养老产业的发展,最终还是要落脚于优质产品和服务的供给,槿椿乐园的“熟城养老”模式,无疑是济南积极探索银发经济发展新路径、响应时代呼唤的一次生动实践和重要成果。

## 多方揭牌启新程,康养项目落地赋能

在济南养老服务发展促进会产业发展

委员会成立仪式上,济南市委原常委、秘书长蒋晓光,历下区委书记杨传军,济南养老服务发展促进会会长张洪武,济南市民政局党组成员、副局长王健,金龄健康产业投资(山东)有限公司董事长冯继军,历下控股集团董事长、总经理刘思广共同参与见证,标志着济南养老服务行业在组织化、专业化方面迈出关键一步。

随后,在历下区副区长房星,济南市民政局老龄工作处副处长杨昌昊,历下区民政局局长李健,千佛山街道党工委书记张保国,历下控股集团党委书记荆向东等领导的参与见证下,丽山国际·槿椿乐园正式启用,标志着这一城市高品质康养项目正式投入运营。

## 专家建言凝共识,探索中国 康养新路径

主题演讲环节,党俊武教授以“打造中国式城市长者理想生活新高地”为主题,深

入分析了中国城市养老的发展格局及未来面临的问题。他指出,城市中心优质的生活、交通、医疗等配套设施是郊区养老所无法比拟的,丽山国际·槿椿乐园的“熟城养老”模式正是现阶段城市养老群体所急需的最优解决方案。

中国药膳研究会专家郑善杰则以“药膳养老:传统智慧与现代康养的融合”为题,强调中医药膳在老年人慢病调养、体质改善方面的独特价值。他表示,药膳服务进机构、进社区,是推动“食养结合”落地、提升长者生活质量的重要举措。

## 实地参观展实力,城市康养 再树标杆

活动期间,与会嘉宾实地参观了槿椿乐园的长者居住区、医疗配套、文娱功能区及园林景观。作为丽山健康集团打造的城市高品质康养项目,槿椿乐园创新融合“熟城养老”、“医康养结合”、“文化养老”、“个案养老”四大核心价值,提供一站式照料服务,致力于为长者营造“不离城、不离家”的高品质养老生活环境。

本次活动不仅是济南市落实国家积极应对人口老龄化战略、推动银发经济发展的具体实践,更为济南养老服务体系的高质量建设注入了新动能。未来,槿椿乐园项目将始终锚定高品质养老服务定位,持续深耕服务细节,打磨运营实力,致力于成为区域内高质量养老服务典范。

◆项目地址:济南市历下区南营街9号(文化西路与佛山街交叉口北行200米路东,千佛山大厦北临)

◆项目电话:0531-59630999

## 聚力银发经济,共话产业融 合新路径

本次活动围绕“助推产业融合 赋能银发经济”主题,在人口老龄化持续加深的背景下,共同探索康养、医疗、文化、科技等多元素融合的养老服务新模式,推动济南养老服务体系建设迈向更高质量、更广覆盖的新